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Una dintre cele mai importante probleme 
ale unui stat este problema securităţii. Securi-
tatea statului cuprinde un domeniu destul de 
larg, la rezolvarea căruia sunt implicate toate 
structurile statului. Un domeniu destul de 
important al securităţii statului este apărarea 
naţională, care de obicei intervine pe timpul 
agresiunilor directe din partea altor actori 
statali sau mai nou non-statali. Problemele 
securităţii și apărării naţionale au o tangenţă 
directă cu arta militară, care, adaptată la un 
stat concret, capătă un aspect naţional. 

Republica Moldova, fiind un stat relativ tâ-
năr, este abia la început de cale în dezvoltarea 
acestui domeniu al securităţii naţionale, cum 
este apărarea naţională, iar implicit, a științei 
militare și artei militare naționale. Odată cu 
obţinerea independenţei, Republica Moldova 
s-a confruntat  real cu problemele militare, fi-
ind nevoită să ducă un război pentru existenţa 
sa naţională. Războiul dat ne-a demonstrat pe 
viu importanţa apărării naţionale și în spe-
cial necesitatea dezvoltării celei mai practice 
componente a știinţei militare – arta militară 
naţională.

Arta militară este o parte componentă a 
știinţei militare, domeniu specializat în orga-
nizarea și conducerea luptei armate [1]. Ea cu-
prinde atât principiile, metodele, procedeele și 
regulile pregătirii și ducerii acţiunilor milita-
re, cât și calităţile personale necesare coman-
danţilor și trupelor pentru a obţine succesul 

în război. Arta militară cuprinde două laturi 
principale: latura teoretică, care studiază și ge-
neralizează experienţa luptei armate în scopul 
cunoașterii și elaborării de principii, reguli și 
procedee de acţiune, și latura practic-aplica-
tivă, care se referă la desfășurarea reală a acţi-
unilor de luptă. Arta militară are un conţinut 
obiectiv, cu valoare generală, universală, care 
decurge din cerinţele legilor luptei armate, dar 
și un pronunţat caracter naţional, determinat 
de interesele, posibilităţile și tradiţiile militare 
ale fiecărei ţări.

Din cele expuse mai sus se vede clar că arta 
militară este influenţată puternic de specificul 
naţional și, deci, în nici un caz nu poate co-
respunde cu arta militară a altui stat, pentru 
că diferă interesele, posibilităţile, spaţiul și tra-
diţiile. 

Care însă sunt trăsăturile ce imprimă artei 
militare un caracter național? Pentru aceas-
ta să analizăm componentele artei militare. 
Prima componentă este strategia. Strategia a 
căpătat astăzi un spectru mult mai larg, fiind 
utilizată în diferite domenii ale societăţii, însă 
totuși domeniul ei de bază este planificarea 
și conducerea războiului. Strategistul francez 
Herve Coutau-Begarie, în „Tratat de strategie 
militară”, definește strategia ca știinţă, ca me-
todă și ca artă. Dacă strategia ca știinţă este 
comună tuturor ţărilor, pentru că  constă din-
tr-un sistem de cunoștinţe, atunci strategia ca 
metodă și ca artă sunt specifice fiecărei ţări în 

UNELE CONSIDERAŢII PRIVIND 
ARTA MILITARĂ NAŢIONALĂ

Iurie GÂRNEŢ

In these article author gave some analysis of the Moldovan military art, as well as presentation 
of estimates relating to its development. Analyzing the rules and principles of war, armed struggle, 
the same as National geographical location, was performed the study of forces and means of the 
National Military Art at the strategic, operational and tactical levels.

Iurie GÂRNEŢ – locotenentcolonel, Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”



STUDII DE SECURITATE ŞI APĂRARE. PUBLICAŢIE ŞTIINŢIFICĂ

56

parte. Strategia naţională este influenţată de 
potenţialul militar, economic, diplomatic și 
nu în ultimul rând de potenţialul informaţio-
nal al ţării. Strategia naţională este un instru-
ment al politicii naţionale, care, punând la dis-
poziţia ei instrumentele puterii (diplomaţic, 
militar, informaţional, economic, financiar), 
va crea o concepţie strategică sau o strategie 
naţională pentru dezvoltarea ţării. Un stat fără 
strategie este un stat mort. Un stat cu o strate-
gie mai puţin reușită este un stat slab. Un stat 
fără strategi este un stat dezorientat. Strategia 
naţională este influenţată puternic de poziţia 
geografică și de caracteristicile spaţiului geo-
grafic al ţării. Astăzi poziţia geografică a ţării 
pune în fața strategilor ei o problemă destul 
de dificilă, la care deocamdată nimeni nu are 
un răspuns univoc. Aceasta este problema sta-
tutului de neutralitate al Republicii Moldova. 

Ca structură, strategia naţională va avea 
două mari componente: strategia mare și 
strategia militară (mică). Strategia mare se va 
ocupa de problemele războiului. Din structu-
ra strategiei naţionale anume strategia mare 
va fi instrumentul politicii. Anume strategia 
mare va răspunde la întrebarea cum vor fi 
atinse obiectivele sau misiunile puse în faţa ei 
de către politică. Strategia mare va avea la dis-
poziţie toate instrumentele de putere ale sta-
tului, iar rezultatul acţiunii va depinde de arta 
strategului de a utiliza aceste instrumente. Ca 
organe de conducere strategic la nivel de stra-
tegie mare sunt Președintele, Parlamentul și 
Guvernul.

Strategia militară sau strategia mică se va 
ocupa de problemele luptei armate. Ea va fi 
ca un instrument al strategiei mari, iar pentru 
atingerea obiectivelor stabilite va utiliza nu-
mai mijloace militare. 

Strategia militară, pentru a-și atinge obiec-
tivele, va opera cu următorii factori: factorul 
mișcării și  factorul surprizei[2]. Mișcarea 
se referă la domeniul material al strategiei, 
iar surpriza ține de domeniul psihologic. Pe 

parcursul acţiunii strategice mișcarea va crea 
surprinderea, iar surprinderea, la rândul ei, va 
stimula mișcarea.

Ca forţe și mijloace, strategia militară va 
utiliza forţele armate ale statului. Pentru a sta-
bili forţele și mijloacele necesare strategiei mi-
litare a Republicii Moldova am apelat la unul 
din factorii de analiză strategică, cum este spa-
ţiul geografic. Am constatat în felul acesta că 
ţara noastră se află pe o singură direcţie stra-
tegică a teatrului de acţiuni militare a Euro-
pei de Sud-Vest, și anume Direcţia strategică 
Nord-Est. De aici putem conchide că în Re-
publica Moldova, pentru apărarea suveranită-
ţii și independenţei, va fi nevoie de o singură 
grupare de forţe strategică, care la momen-
tul de faţă este reprezentată de către Forţele 
Armate ale ţării, și anume de componenta ei 
cea principală, Armata Naţională. Ca organ 
militar de conducere strategică va servi Ma-
rele Stat Major pe timp de pace și Statul Major 
General pe timp de război.

Arta operativă va fi a doua componentă a 
artei militare naţionale. Arta operativă se va 
ocupa de problemele pregătirii și desfășurării 
operaţiilor militare de către forţele terestre, 
forţele aeriene sau a operaţiilor întrunite în 
scopul atingerii unor obiective de importan-
ţă majoră. Arta operativă naţională va stabili 
exact care sunt principiile și procedeele opera-
ţiilor militare, care sunt obiectivele de impor-
tanţă operativă, care sunt direcţiile operative 
ce trec pe teritoriul naţional,  care sunt zonele 
de operaţii ale ţării și caracteristicile lor, care 
sunt forţele de nivel operativ și, nu în ultimul 
rând, va stabili comandamentele de nivel 
operativ. Principiile și procedeele operaţiilor 
militare sunt niște elemente generale care le 
putem găsi în doctrinele diferitor state, însă 
asemenea elemente precum obiectivele de 
importanţă operativă, direcţiile operative,  zo-
nele de operaţii ale ţării și caracteristicile lor, 
forţele de nivel operativ, comandamentele de 
nivel operativ  dau o puternică nuanţă naţio-
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nală artei operative. Astfel, în continuare voi 
încerca să descriu aceste elemente și să explic 
în ce constă nuanţa naţională. 

Obiectivele de importanţă operativă sunt, 
de regula, o parte a obiectivului strategic și cu-
prinde o regiune (zonă raion) unde sunt dis-
puse noduri importante de comunicaţii sau 
întreprinderi și șantiere de exploatare a unor 
însemnate resurse materiale, precum și unele 
obiective militare[3]. Astfel, referindu-ne la 
Republica Moldova, putem spune că obiecti-
ve operative pot fi: unele orașe sau centre ra-
ionale, cum ar fi Cahul, Bălţi, Comrat, Tighi-
na; portul fluvial Giurgiulești; centre mari de 
comunicaţii; aeroporturi precum Chișinău, 
Cahul, Mărculești; unele zone bogate în resur-
se naturale, cum ar fi  zona raionului Cahul 
bogată în resurse petroliere. Pentru a-și apăra 
obiectivele date, statul ar trebui să-și formeze 
grupări de forţe de nivel operativ, valoarea că-
rora va depinde de importanţa obiectivului și 
de gradul de ameninţare.

Direcţia operativă [3] este o parte din di-
recţia strategică și constă dintr-o fâșie de teren 
care duce spre obiective de importanță opera-
tivă și care permite desfășurarea acţiunilor de 
luptă de către una sau mai multe mari unităţi 
operative, uneori și strategice. Analizând spa-
ţiul geografic al Republicii Moldova și ținând 
cont de postulatele geografiei militare, putem 
lesne desluși că pe teritoriul ţării noastre vor 
trece 3 direcţii operative, și anume: Direcţia 
operativă Sud-Ucraineană, care trece prin 
sudul Republicii Moldova; Direcţia operativă 
Central-Ucraineană, care trece prin centrul 
ţării, și Direcţia operativă Podolică, care intră 
prin nordul teritoriului ţării. Analizând aceste 
direcţii operative, putem constata că în spaţiul 
lor se regăsesc principalele obiective de valoa-
re operativă ale ţării. 

Pornind de la caracteristicele direcţiilor 
operative ce trec prin Republica Moldova și 
luând în calcul potențialul forţelor ce pot ac-
ţiona pe aceste direcţii, pentru îmbunătăţirea 

comenzii și controlului în cazul unui război, 
consider necesar ca teritoriul Republicii Mol-
dova să fie divizat în trei zone de operaţii: 
zona de operaţii Nord, zona de operaţii Cen-
tru și zona de operaţii Sud. În aceste zone de 
operaţii va fi necesară formarea grupărilor de 
forţe de nivel operativ. Valoarea grupărilor de 
forţe ce vor acţiona în aceste zone va fi modu-
lară și va depinde de misiunea încredințată, de 
mărimea spaţiului, de caracteristicile geogra-
fice ale zonei, de valoarea probabilă a forţelor 
adversarului și de alți factori. Criteriile men-
ţionate sunt aproximativ identice în cele trei 
zone de operaţii, de aceea putem conchide că 
grupările de forţe de nivel operativ din Repu-
blica Moldova vor fi de valoare brigadă, divi-
zie și maximum corp de armată. Respectiv, în 
fiecare zonă de operaţii, pentru conducerea 
marilor unităţi operative va fi necesară forma-
rea comandamentelor operative, care vor avea 
misiuni operative atât pe timp de pace, cât și 
în situaţii de criză sau război. În scopul acţiu-
nilor de optimizare, pe timp de pace poate fi 
format și menţinut un comandament opera-
tiv, capabil, în caz de necesitate, să planifice și 
să desfășoare acțiuni în diferite zone de ope-
raţii ale ţării.

Tactica este a treia și cea mai dinamică 
parte componentă a artei militare. Tactica 
se va ocupa de problemele pregătirii și des-
fășurării luptei de către subunităţile  forţelor 
terestre, forţelor aeriene în scopul atingerii 
unor obiective de importanţă tactică. Ea este 
într-o strânsă corelare cu arta operativă și cu 
strategia, subordonându-se acestora, iar acţi-
unile tactice trebuie să fie integrate, respectiv, 
într-o concepţie operativă și strategică. Tacti-
ca va opera cu următoarele elemente: inamic, 
forţe proprii, teren și timp. Nivelul tactic, în 
arta militară naţională, a fost cel mai flexibil și 
a avut o dezvoltare bună. Actualmente, având 
analiza tacticilor ţărilor occidentale, analiza 
ultimelor conflicte militare, este necesar de 
stabilit clar principiile, formele și procedeele 
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de organizare și desfășurare a acţiunilor de 
luptă, precum și valoarea, structura, puterea 
de luptă a unităţilor și subunităţilor. Toate 
aceste elemente vor fi reflectate în doctrinele 
categoriilor de forţe (terestre, aeriene), în ma-
nualele de luptă ale unităţilor și subunităţilor, 
în alte instrucţiuni și regulamente. 

În urma unei analize detaliate a factorilor 
de operare pe câmpul de luptă, luând în calcul 
caracteristicile câmpului de luptă din spaţiul 
naţional, am ajuns la concluzia că nivelul tac-
tic în arta militară naţională va include unităţi 
și subunităţi de valoare: batalion, companie, 
pluton și grupă. 

În fine, arta militară naţională este în 
proces de formare, fiind puternic influenţată 
atât de factorii interni, cât și de cei xterni. În 

dezvoltarea artei militare, structurile respecti-
ve ale ţării noastre trebuie să ia în calcul atât 
factorii favorabili moderni, cât și diferite con-
cluzii și învățăminte din istoria artei militare.

Arta militară nu se bazează pe analize și 
calcule făcute cu abateri de la legile și princi-
piile războiului, ea acceptă doar analize și cal-
cule precise și fundamentate, bazate pe reali-
tate.  Mulţi dintre strategii care au încercat să 
se abată de la legile ei au dat greș și au pierdut, 
iar cei care au respectat-o  – au obţinut vic-
torii. De aceea, formarea și dezvoltarea artei 
militare naţionale trebuie axată pe respectarea 
strictă a legilor și principiilor războiului, pe 
analiza reală a tuturor factorilor ce influenţea-
ză lupta armată, călăuzindu-se de principiul 
analiză–raţiune–realitate.
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